

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII - Número 7610

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MARTES 23 OCTUBRE 1928

Redacción y Administración:
CALLE NULVA.

LA BATALLA LAICA EN FRANCIA

La Iglesia y la República

(De «Heraldo de Madrid» de 16 del presente mes.)

Tranquilicemos, ante todo, a las personas distinguidas que consideran el anticlericalismo como algo inelegante, anticuado y de mal gusto. En Francia no ha habido ofensiva anticlerical. Ha habido, por el contrario, ofensiva clerical. Y, como consecuencia, una rápida y magnífica defensa del laicismo. Con suéñese, pues, quienes esperaban que esta vez la Iglesia triunfaría de la República.

El pleito tiene, en realidad, escasa importancia. La ofensiva clerical no iba dirigida contra el principio laico del Estado; es decir, contra las leyes de Separación, que apartan para siempre a la Iglesia de los negocios públicos. Pero esto se consideran sin fuerzas los católicos franceses. Cualquier intento de esa clase tropezaría con un frente republicano inextinguible. La ofensiva tenía objetivos estratégicos bien modestos: la devolución a ciertas congregaciones de parte de los bienes confiscados por el Estado y la autorización de establecer en Francia noviciados y centros de reclutamiento de las Ordenes religiosas que sirven en el extranjero la causa de la propaganda francesa.

Si el laicismo no tuviese raíces tan fuertes en el pueblo francés, las congregaciones hubieran podido ganar esa batalla insignificante. Pero ha bastado que un periodista republicano dé la voz de alarma para que toda la opinión de izquierda organice su defensa.

Conviene decir que ciertas congregaciones religiosas que se dedican en el extranjero, principalmente en América del Sur, a la enseñanza francesa, y son, por lo tanto, un elemento importante de difusión de la cultura nacional, tienen defensores y simpatizantes incluso entre los elementos más avanzados de la República. Varios profesores e intelectuales de izquierda, entre ellos el respetable Ferdinand Buisson, organizador de la escuela laica, firman hace algún tiempo un manifiesto en favor de las congregaciones. Pedían que pudiesen establecer en Francia sus noviciados para que las Ordenes religiosas no tuviesen que recurrir a profesores extranjeros, con perjuicio de la enseñanza en lengua francesa. Gustavo Tery calificó entonces de candidez esta actitud tolerante, de inspiración patriótica, de los republicanos:

—¡Cuidado!—les dijo—. Francia no puede considerar bueno para la exportación lo que considera malo dentro de sus fronteras. Para propagar nuestra cultura enviemos el extranjero nuestros maestros laicos, respetuosos con todas las creencias, tolerantes, que servirán desinteresadamente a Francia y a la ciencia. No está bien que nos sacudamos de encima a los frailes y los protejamos cuando se marchan a las Repúblicas americanas, como si aquellos fuesen pueblos inferiores...

—Esos frailes—contestaron los católicos—, que la República ha expulsado, acudirían a defenderla en 1914.

—Cumplieron con su deber de franceses—replicó el gran periodista—. ¿Acaso los maestros laicos se quedaron en sus escuelas? Además, la República no ha expulsado a nadie. El que se marcha es porque prefiere la congregación a la patria. Que se someta a la ley común y nadie le molestará. Pero si quieren volver con privilegios es porque son ellos los que tratan de molestarlos.

Muchos de los firmantes del manifiesto acabaron por reconocer que Gustavo Tery tenía razón.

La Iglesia ha maniobrado después con una finura extraordinaria. Viendo que no podía atacar de ninguna manera a la República, que no podía obtener por las malas la menor concesión, se deshizo en dulzuras y amabilidad. En vez de predicar la resistencia y la guerra santa, como en los tiempos del «Père Combes», predicaba la sumisión y el respeto a las leyes republicanas. Los obispos oraban por el señor Doumergue, que es huérfano, y el nuncio bendecía al señor Briand, que redactó la ley de Separación. Mientras en otros países mantiene la Iglesia guerra sin cuartel contra judíos, mahometanos, protestantes y masones, en Francia un prelado, para complacer al Gobierno republicano, formaba parte de una Junta nacional para la «suscripción del franco»—en unión del gran rabino, de un pastor protestante, del gran morabito y del venerable del Gran Oriente. Cuando se firmó el pacto de Locer no no quedó ni un solo sacerdote francés que no fuera locarista. Y para coronar esta obra de republicanización de la Iglesia, el

Papa excomulgó a los monárquicos de la Acción Francesa, descargó sus rayos sobre los enemigos de la República...

¡A cambio de todo esto bien podía la República acceder a que las congregaciones establecieran en Francia sus noviciados...!

Los dos artículos de la ley financiera relativos a la devolución de los bienes y al establecimiento de las Ordenes religiosas fueron aprobados por sorpresa en la Comisión de Hacienda. No habían sido discutidos antes en Consejo de ministros. No eran, como se ha dicho, obra de Briand ni de Poincaré, sino de los servicios administrativos del ministerio del Interior y del de Negocios Extranjeros. Pero los ministros radicales, principalmente Herriot, habrán logrado ya cuando estas líneas se publiquen, el desglose de ambos artículos. La emoción que este asunto ha causado en Francia demuestra que la integridad de las leyes laicas tiene en la opinión pública de este país defensores vigilantes e invencibles.

VICTOR RIZO

París, octubre.

Asociación de Cultura Musical

Alexandre Uninsky

PIANISTA

El viernes tuvo lugar en el Salón Victoria la inauguración de las reuniones de esta simpática agrupación cultural con el primer concierto a cargo del joven pianista Alexandre Uninsky.

Buen principio de temporada en que el artista, con su asombrosa técnica y virtuosismo, subyugó al auditorio.

Presenciamos en él un nuevo caso de genial precocidad, que maravilla por la delicadeza de matices en la interpretación impropia de los diez y ocho años y por la brillantez de su estilo.

La tocata y fuga en re menor de Bach-Tan glis, es obra harto conocida de los amateurs y sus dificultades de ejecución fueron resueltas de una manera impecable, adueñándose desde aquel momento del auditorio. Tanto en la sonata de Scarlatti como en las variaciones de Brams demostró un temperamento artístico de una sensibilidad exquisita haciendo resaltar todos los matices de las obras.

Donde se dió a conocer plenamente fue en la segunda parte, con la interpretación de la sonata en si bemol menor de Chopin. Alma poética identificada con el espíritu del autor, supo hacer sentir la grandiosidad de esta obra admirable, venciendo con insuperable brillo, sus dificultades técnicas. Sonoridad, colorido y limpidez absoluta de frases, fueron las características de su ejecución, dicho todo en un tono poético y absolutamente personal del artista.

En la tercera parte, con los preludios de Rachmaninoff, Prokofieff y la obra de Debussy, demostró que domina los diferentes estilos musicales, dando a cada uno su justo valor. En la obra final, Respuesta española de Liszt, se demostró a la misma altura que en la sonata de Chopin, conquistando una ovación estruendosa que fué el más justo comentario a su actuación. De plus nos obsequió con Seguidillas, del maestro Albéniz.

En todo el concierto justificó por completo la fama de que venía precedido, pues a los diez y ocho años resultó ser un artista completo del cual cabe esperar mucho en el porvenir; los años, si bien no pueden hacerle ganar nada en técnica de ejecución, modificarán en cambio su espiritualidad haciendo que las añoranzas del pasado, amplíen su sentimiento, dándole mayor profundidad y expresión.

Necesario para los talleres y fábricas

	Ptas.
Código del Trabajo.	3'00
Libro de visitas para la Inspección del Trabajo	1'25
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal.	9'50
Ley de 15 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños	0'60
Impresos para certificados de obreros menores de edad.	0'20

Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

DESPUES DEL VUELO DEL «ZEPPELIN»

Interesantes manifestaciones del teniente coronel Herrera acerca del vuelo y de la futura línea Sevilla-Buenos Aires

Nueva York 17.—Interrogado el teniente coronel Herrera, hizo algunas manifestaciones interesantes acerca del viaje. Añadió el hecho de que también España tiene muy adelantado el proyecto de establecer una importante línea de dirigibles, refiriéndose a la de Sevilla a la Argentina, y se felicitó de haber efectuado este viaje, del que se desprenden muchas experiencias prácticas para el referido plan.

Dijo el señor Herrera que tan pronto como reciba autorización del Gobierno español embarcará a bordo del primer buque que salga con dirección a Buenos Aires, donde realizará las gestiones necesarias para la instalación en el aeródromo de la capital argentina de los cobertizos para dirigibles y llevará a término las negociaciones oficiales para el establecimiento de la línea de aeronaves Sevilla-Buenos Aires.

Añadió que, en su opinión, los dirigibles invertirán en sus viajes de España a la República Argentina unos tres días y medio; es decir, bastante menos tiempo que el empleado por el «Conde Zeppelin» en su vuelo desde Friedrichshafen al aeródromo de Lakehurst, ya que condiciones climatológicas de la ruta España-Argentina favorecen mucho más los vuelos que las de cualquier ruta se guda entre Europa y los Estados Unidos.

Declaró también el teniente coronel Herrera que probablemente el servicio de la línea aérea Sevilla-Buenos Aires comenzará en los primeros meses del año próximo; es decir, coincidiendo con la inauguración de la Exposición Iberoamericana de Sevilla, aun a pesar de que los cobertizos del aeropuerto de la capital andaluza sólo estarán parcialmente consumidos para aquella época.

Añadió que, en realidad, él había efectuado el viaje en el «Conde Zeppelin» con verdadero agrado, y que podía decirse que no había realmente faltas de comodidad de que quejarse si se tienen en cuenta las circunstancias que han concurrido en este largo viaje. Convino en que la primera noche el ruido de los motores molestó algo el sueño de los pasajeros, pero a bordo no se mereció nada y la comida servida por los alemanes fué excelente, casi excesiva, agregó. Con respecto a la avería de la aleta, opinó que no había sido cuestión importante; lo único que determinó fué disminución temporal de velocidad.

El pericue—añadió—ha puesto de relieve el punto débil de la aeronave; en adelante, ésta será reforzada, y no podrá repetirse un accidente parecido. El zeppelin no ha podido tener más dura prueba, quedando demostradas sus condiciones de navegación y estabilidad.

Acercas de las informaciones sobre la venta de la aeronave a España aclaró, según creencia suya, que esto no era aún un hecho. Explicó que la intención de España era alquilar el «zeppelin» para los vuelos preliminares hasta que pudiesen construirse la nave definitiva que efectúen los viajes regulares.

Nueva York 17.—La cuestión de si el viaje realizado por el «Conde Zeppelin» a través del Atlántico ha sido un éxito o un fracaso constituye el principal tema de conversación en toda América, habiendo desplazado por completo a las discusiones sobre política, deportes y demás asuntos.

En los círculos aeronáuticos se estima que el citado vuelo constituye más bien un ensayo que la inauguración de un nuevo sistema de transporte de pasajeros entre Europa y América.

A la par que se conviene en que las Compañías transatlánticas no tienen nada que temer de los dirigibles en varios años, se opina generalmente que el vuelo realizado es sin duda precursor de los flotas de dirigibles que de aquí a diez años establecerán un servicio regular entre ambos continentes.

El comandante del dirigible «Los Angeles», señor L'enthal, ha rechazado las críticas que se han hecho en el sentido de que el citado vuelo ha constituido un fracaso, y de clara que el dirigible ha probado sobradamente su valía.

Londres 17.—El «Daily Chronicle» calcula en 5.978 millas la distancia exacta que ha recorrido en su vuelo transatlántico el «Conde Zeppelin», y en 54 millas la velocidad media que ha desarrollado el dirigible.

Londres 17.—Comunicación de Nueva York

que el regreso a Alemania del dirigible «Conde Zeppelin» ha sido fijado en principio para el próximo día 28

Nueva York 27.—El doctor Eckener ha declarado a los periodistas que por ahora consideramos imposible el establecimiento de un servicio aéreo regular transatlántico entre Europa y los Estados Unidos, pues para ello se necesitan por lo menos tres o cuatro años, necesarios para la construcción en Alemania de cuatro dirigibles análogos al «Conde Zeppelin».

También es necesario construir en dicho tiempo los hangares en las bases del trayecto, así como en los puntos de salida y llegada.

Finalmente ha manifestado el doctor Eckener que todo lo más tarde el sábado quedará por completo reparado el dirigible emprendiendo a continuación un viaje para visitar Cleveland, Chicago y Detroit antes de regresar a Europa.

BIBLIOGRAFÍA

Italia fascista

por Juan Chabás

Un volumen en rústica, cinco pesetas. Colección Nuevas Ideas. Editorial Mentor. Barcelona.

El resurgimiento político de Italia después de la guerra europea y las interesantes reformas políticas llevadas a cabo por el «Duce» han merecido la atención de todos los países y sobre el tema se han escrito muchas obras.

El libro de Juan Chabás, «Italia fascista», no es un libro más entre los muchos que se han escrito, sino que se distingue de todos por su originalidad y porque Chabás estudia el tema desde un punto muy diverso. En lugar de situarse por encima de todo, en lugar de contemplar a Italia a vista de pájaro, se mete en el corazón y las entrañas de ella, estudia los problemas, los cambios, los errores, el bien material desde cerca y como parte integrante de la masa, pero con la perspicacia del buen observador.

La lectura de «Italia fascista» resulta interesante en alto grado, a lo cual contribuyen el cúmulo de detalles y escenas que aporta, por haber residido en aquel país largo tiempo y haber estudiado el tema sobre la realidad.

Para ser buen ciudadano, buen amante de su patria, es menester conocer un poco la de los demás y, entre todos los países, Italia, por afinidad de razas, debe ser conocida por los españoles en mayor grado que hasta ahora. La obra de Juan Chabás, «Italia fascista», cumple de un modo excelente esta misión, mereciendo por ello un gran éxito.

MEXICO

EL PROCESO CONTRA TORAL

Se cree que el fiscal pedirá varias penas de muerte

Londres 16.—Las autoridades de Méjico anuncian oficialmente que han terminado los Interrogatorios del procesamiento de José de León Toral, asesino de Obregón. La vista de la causa comenzará pronto.

Aparte de Toral hay diez y seis acusados. La madre Concepción de la Llata es consi

derada como organizadora del complot y principal inspiradora de Toral. Los demás son acusados de complicidad más o menos directa en el crimen.

El sumario comprende gran número de declaraciones, muchas de ellas contradictorias, y varios cerceos.

Las autoridades creen que el prófugo Manuel Trejo fué el elemento más importante en la organización y preparación del crimen.

Dicen que su captura, revelaría todas las ramificaciones del complot. Se cree que Trejo está escondido en Nueva York.

Toral continúa afirmando que sólo él es responsable del asesinato. A pesar de estas manifestaciones y de las contradicciones de los demás acusados, en los centros judiciales existe la impresión de que las pruebas recogidas determinarán varias penas de muerte. La madre Concepción será condenada probablemente a veinte años de presidio.

La decadencia de un estratega

Ludendorff sufre de manía persecutoria

Berlín 17.—Los periódicos publican noticias de Koesling, pequeña ciudad de la Prusia oriental, según las cuales el general Ludendorff, antiguo jefe del Estado Mayor de Ejército alemán durante la Gran Guerra, ha sido acometido de manía persecutoria y comete todo género de extravagancias.

Lleva muchos días sin dormir y cree que han acordado matarlo los masones y los jesuitas, aquéllos porque fué uno de los directores de la guerra europea y por su significación nacionalista y éstos porque es rabioso luterano.

No se atreve a salir a la calle y se le ve con frecuencia paseando por el pequeño jardín de su residencia seguido de dos grandes perros, que ezuza contra las personas que se paran ante la verja.

Días pasados unos ingleses que querían conocerlo se acercaron, acompañados de un guía, a su casa. Ludendorff estaba asemejado a una ventana, y el guía le señaló diciendo: —Ése es.

Uno de los ingleses sacó la máquina fotográfica para hacerle una fotografía; pero Ludendorff creyó que lo que sacaba era un arma de fuego y se metió dentro precipitadamente gritando.

Costó gran trabajo convencerlo de que aquellos hombres eran unos inofensivos turistas.

Frecuentemente sale por la noche de su alcoba en paños menores, despierta a sus criados y los obliga a armarse con revólveres y fusiles para rechazar un ataque nocturno que cree inminente.

Últimamente ha hecho que las autoridades y numerosas personas notables de la población telegrafen a Hindenburg rogándole ordene se ponga a disposición suya una guardia que le defienda contra los masones y los jesuitas. Hindenburg entregó el telegrama al canceller; pero éste opina que lo que hay que enviar a Ludendorff no son soldados que lo defiendan, sino médicos que lo curen de su manía persecutoria.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 15 Novien.bre, de las Deudas Amortizables cinco por ciento.

JARABE DE HIPOFOSFITOS VINCI



VINCI

Esta es la bebida milagrosa que me hizo recobrar el apetito, colmando mi existencia de vigor y alegría.

No la olvidaré jamás

NOTA: Deje de ser legítimo el Jarabe cuyo frasco y caja no lleven los precintos del Laboratorio VINGI.

Venta en todas las farmacias



TEATRO PRINCIPAL

JUEVES DIA 25 DE OCTUBRE DE 1928
6 tarde con Quinteto. 9:30 noche con piano

La hermosa comedia de amor y aventuras,

París, Caubourg, El Cairo... y El Amor

por la bellísima JANINE LIEZER y GABRIEL CRAYONE.

Tarde: Plateas y principales 1:50. Segundos 0:50. Butacas 0:50. Entradas 0:55. Media 0:20
Noche: Plateas y principales 1:00. Segundos 0:50. Entradas 0:50.

PROXIMO DOMINGO: Los Maestros Cantores

CINE ESPAÑA de la Asociación Musical de Mahón

SABADO 27 OCTUBRE 1928. Noche a las 9 y media

SESION DE GRAN MODA CON ORQUESTA

La famosa marca EMELKA presentará a sus renombrados artistas alemanes, muy conocidos en esta ciudad, LEE PARRY y HARRY LIEDTKE en su última y extraordinaria superproducción

REGINA

según la obra «La tragedia de una mujer» de éxito enorme en todo el mundo.

PRECIOS: PALCOS 1:25. BUTACAS 0:40. GENERAL 0:50. MEDIAS 0:10

NOTA: A pesar del enorme coste de esta película no se aumentarán los precios.

Automovilismo LA FANTÁSTICA PRODUCCIÓN AMERICANA

LIN EXITO SIN PRECEDENTES.—AL LANZAR LA GENERAL MOTORS SU MODELO BUICK 1929 AL MERCADO, LOS VENEDORES SE VEN OBLIGADOS A PROLONGAR LA JORNADA HASTA LA SALIDA DE LOS ESPECTACULOS PARA ATENDER A LA ENORME DEMANDA.

En la historia del Automóvil se registran siempre hechos nuevos que vienen a causar la admiración del público, de la masa general, que muchas veces cree se trata de fábulas cuando llega a sus oídos y procede de tierras lejanas.

Pero la historia del automóvil nos demuestra que la actividad del hombre es susceptible de producir febrilmente, de manera que no puede causar más que admiración.

América, país trabajador por excelencia, nación joven no gastada, no agotada por las reas abrumadoras, ha sabido resolver uno de los problemas capitales de la vida humana. La máxima producción con el mínimo esfuerzo.

La principal ley económica que regula todos los actos humanos, es la de la división del trabajo. Mediante este sistema de producción, se puede conseguir la formidable producción mecánica de los Estados Unidos.

Y lo que causa la admiración de los multitudes, de los profanos, es, sencillamente, producto de un estudiado sistema de fabricación.

América, país eminentemente práctico, comerciante por naturaleza y por necesidad, ha sabido aunar los elementos necesarios para que la aplicación de tales sistemas económicos dé el máximo rendimiento.

Cuando nos llega de New York la noticia de que tal o cual empresa produce cientos y miles de máquinas diariamente son muchos los escépticos, son en infinito número los que goñan el ojo maliciosamente, y unos se dicen a otros:

—¿Usted cree esto?

Y, sin embargo, la noticia es cierta en la mayor parte de las ocasiones.

¿Qué de particular tiene que contando con los elementos necesarios pueda alcanzarse la producción que dichos escépticos califican de fantástica?

—He leído, dijo un ciudadano, que los concesionarios de la casa «Buick» tienen en Nueva York abiertos los establecimientos hasta media noche por no serles posible de otra manera atender a la demanda y firma de contratos para adquirir automóviles del nuevo modelo 1929. ¿Usted cree que por mucha aceptación que tengan los automóviles «Buick» en América es posible esto y que los concesionarios sólo acepten nuevos contratos para entrega dentro de un mes?

Era necesario contestar a dicho individuo que la «Buick» construye más de mil doscientos coches cada día para convencerle de que los concesionarios pueden tener tanto trabajo; pero, ¿habría creído el escéptico, el desconfiado, el espíritu pobre que no comprende las grandes empresas que una sola casa pueda producir tal número de automóviles diariamente? No.

Y, repetimos, el hecho es cierto, como es verdad que las casas cinematográficas filman miles y miles de metros de película en un solo día y que son muchas las fábricas que producen cientos y miles y millones de ejemplares de una materia en el corto plazo de veinticuatro horas.

Por otro conducto ha llegado a nosotros la certeza de que los concesionarios de la casa «Buick» tienen abiertos los establecimientos hasta la hora indicada, que sólo aceptan los compromisos en el término expresado y que la casa «Buick» construye

más de mil doscientos automóviles al día; pero, menos escépticos, menos desconfiados que el sujeto que nos sentó la teoría de la imposibilidad de producir tanto en tan poco tiempo, teníamos ya por descontado que los hechos puestos en duda, podían ser ciertos.

R. A. F.

(De «El Diluvio» del 29 de septiembre).

Junta de Plaza y Guarnición de Menorca

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Junta que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que sean de suministro e inmediato consumo que a continuación se relacionan necesarios al Parque de Intendencia de esta Plaza, cuyo acto tendrá lugar el día 25 del actual, a las once de la mañana, en el local que ocupa las Oficinas del Regimiento Infantería Mahón número 65.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello; debiendo constar en dichas ofertas la procedencia de los artículos que en ella figuren, justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contabilidad industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto en el Parque de Intendencia de esta Plaza, Santa Ana, número 4, los días laborales de once a trece.

El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

ARTICULOS QUE SE CITAN

Cebada 400 quintales métricos; harina para pan de hospital, 25 id., id.; harina para pan de tropa, 550 id., id.; paja para pienso, 500 id., id.; carbón vegetal, 200 id., id.; paja larga para rallo, 50 id., id.; leña de tronco cortada y rajada, 550 id., id.; aceite, litros 10.

Mahón 6 de octubre de 1928.—El Comandante de Intendencia Secretario, José Valero.—V.º B.º.—El Coronel Presidente, Vidal.

Del accidente de «Se Marjal»

Los heridos

Continúan mejorando los heridos por la explosión de una granada en las Escuelas Prácticas que efectuaba un batallón del Regimiento de Infantería de Mahón número 65 en el predio Se Marjal, del término de Ciudadela.

Algunos de dichos heridos están ya casi restablecidos.

El soldado Juan Brunet, el que recibió las heridas de mayor gravedad, mejora también. Desgraciadamente, como ya es sabido, perdió un ojo a causa de la explosión; pero se va alejando el peligro que había de tener que amputarle ambas piernas.

Ojalá continúe la mejoría de este último y se confirmen en absoluto los buenos augurios de hoy.

Alcaldía de Mahón

Habiendo sido hallados en la carretera de Ciudadela un carretón sin número y una caballería, se pone en conocimiento del público que, si pasado el plazo de cinco días a contar desde la publicación de este anuncio, no se recojan por quien acredite ser su dueño, se procederá a su subasta.

Mahón 22 de octubre de 1928.—El Alcalde, Antonio Victory.

Colegio de Arbitros

CONVOCATORIA

El Colegio Balear de Arbitros de Fútbol Asociación convoca a exámenes para el ingreso en el mismo.

Los aspirantes deberán llevar por lo menos un año de residencia, tener 21 años y menos de 40 y no padecer defecto físico que les impida el ejercicio del arbitraje. Mientras no se establezcan las normas definitivas por el Colegio Nacional, el tribunal podrá exigir los documentos que crea precisos y someter a los examinados a las pruebas que crea pertinentes para probar dichos extremos.

Las peticiones se extenderán de puño y letra del interesado dirigiéndolas indistintamente al Comité del Colegio, Secretaría de San Jaime, 8 o a la Delegación de Menorca, Pintor Calvo, 36, Mahón. En las peticiones se hará constar nombre, naturaleza, edad, profesión, tiempo de residencia en la región, domicilio, club o clubs a que pertenece o ha pertenecido, y si es o ha sido jugador activo. Además consignará donde desea examinarse, Palma o Mahón.

Se constituirán dos tribunales que actuarán en Palma y Mahón respectivamente, los cuales en virtud del artículo primero del Reglamento del Colegio se reservan el derecho de admisión, sin que por parte del solicitante se derive ninguna acción ni derecho.

Los aspirantes al presentar su instancia satisfarán 25 pesetas en concepto de derechos de examen, cantidad que se rebaja a 12,50 para los que pertenecieron al antiguo Colegio auxiliar, y a los aspirantes de esta Delegación. A los no admitidos a examen les será devuelta su cuota.

El plazo de admisión de solicitudes termina el día 27 del corriente mes de octubre. La fecha del examen se anuncia por la prensa y por correo a los que residan fuera del lugar de actuación.

El examen consta de tres ejercicios: 1.º Examen de cultura general (Escritura al dictado y redacción de un informe sobre incidencias de un partido.) Este ejercicio es eliminatorio y están dispensados de él los que posean un título académico oficial.

2.º Ejercicio teórico en tres partes, a) ESCRITO desarrollando puntos sobre Reglamento de juego, b) Oral, contestar a preguntas del tribunal sobre reglas e interpretación, y c) Resolver inmediatamente casos prácticos de off-sides propuestos por el tribunal.

3.º Práctico. Arbitraje de partidos en la forma y tiempo que acuerde el respectivo tribunal.

Aprobados los dos primeros ejercicios se obtiene la categoría de aspirante; después de probado el tercero se extenderá el carnet de árbitro de tercera categoría del Colegio Balear.

A partir de hoy se pueden dirigir las instancias a la Delegación de Menorca, acompañadas del importe de la matrícula, desde las 9 de la noche hasta las 11.—El Comité Directivo.

ESPECTACULOS

CINE CONSEY.—Bien combinado lo no velesco con lo histórico, resulta interesante y ameno al par que instructivo el film estrenado el sábado bajo el título «Rosa de California» y que se refiere a los tiempos en que aquella tierra fue incorporada a los Estados Unidos.

La propiedad histórica y la parte artística están bien cuidadas en dicha cinta.

SALON VICTORIA.—El sábado se estrenó la cinta «Argel» que aun cuando no sea extra es super, es de buen cartel y permite conocer cinematográficamente lugares, usos y costumbres de la gran ciudad africana y francesa que le da nombre.

Realza el film la excelente actriz María Jacobini con la particularidad de que no actúa según su estilo peculiar como muchacha ingenua y candorosa y si como característica joven, pero ya madre de una señorita casadera. De todos modos, María Jacobini es siempre la gran artista que en los períodos trágicos llega a la genialidad.

El asunto de «Argel» es de carácter folletinesco.

CINE ESPAÑA.—«Dancing's», la película estrenada el sábado, es una cinematografía de gran cartel, una cinta bordada con primores artísticos y realizada con preciosas exhibiciones, con derroches de lujo y magnificencias, con ostentaciones de boato y fastuosidad. La novela filmada «Dancing's» es emocionante y engesiva. Su tesis es moral por cuanto al fin sucumbe el malvado protagonista que ofuscado por el brillo de sus riquezas creyó que estas le daban facultad y derecho para perpetrar toda clase de villanías y desafueros.

Entre los intérpretes del film, todos buenos, se destacan con intenso brillo las actrices jóvenes Sandra Vilwanof y Marcela Ribany y el gran trágico alemán Werner Krauss.

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 25 OCTUBRE. SESION POPULAR DE MODA a las 6

Entrada única 0'30

ULTIMO DIA del más formidable triunfo artístico de la presente temporada titulado

ROSA DE CALIFORNIA

Cinedrama de la época de la independencia de CALIFORNIA. Interpretación magistral de los eminentes artistas MARI ASTOR y el galán español LUIS ALONSO.
SABADO: El drama marino de Jacques de Baroncelli: «FUEGO», tomando parte las cuadradas Española y Francesa. Grandioso espectáculo. El himno de la emoción.

SALON VICTORIA

MIÉRCOLES 24 OCTUBRE. SESIONES POPULARES SELECTAS a las 6 y a las 9 1/2

Tarde QUINTETO: But. 40. Pal. 1 00. Gral. 50. Med. 20. Noche PIANO. Entrada única 0 30.

No habiendo recibido «Entre gente bien» se pondrá la PEPRISS más formidable del año

La Princesa de la Zarda

Super opereta de LEO STEIN de lujo inmenso por LIANE HAID y OSCAR MARION.

Estrenada en Mahón por la Compañía GRANIERI. «UFA» es garantía de éxito

Si ha visto U. ya esta cinta valdrá. Si no la ha visto no pierda esta ocasión

Sábado: «La odisea de una duquesa». Pronto: «El peregrino» por Charles Chaplin (Charlot)

Crónica local y general

De viaje

En el vapor correo llegaron ayer procedentes de Barcelona y Alcadia diez y nueve pasajeros, entre ellos el naviero y agente de aduanas don Francisco Arguimbau, que residió habitualmente en Barcelona, el industrial don José Codina Villalonga, los comerciantes y corcejales de este Ayuntamiento don Pedro Gofalons Pons y don José Pons Montañari, y nuestro amigo don Pedro Prats Pons.

Nota comercial

Importación.—El vapor correo trajo ayer de Barcelona 625 sacos con maíz, 172 con salvado de trigo, 15 con azúcar, 47 fardos de baccelao, 45 balas paja y otras mercancías. De Alcadia 200 sacos con centeno, 5 con alutias y 252 balas paja. En total 84 toneladas de carga.

J. F. RIERA PERS

Médico cirujano

Especialista en partos y enfermedades de los niños.

Portal de Mar 15, 1.º piso

Embarque de licenciados

Esta tarde embarcarán en el vapor correo para Barcelona buen número de soldados de los distintos cuerpos de esta guarnición, que marchan a sus casas con licencia cuatrimestral.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

Donativo

Los pescadores de las barcas del Bou, el día 19 del actual, entregaron diez kilos de pescado a la Casa de Misericordia de esta ciudad.

Bien por los donantes.

El sufragio universal

Hace pocos días que el importante diario «Heraldo de Madrid» discurre sobre las ventajas del sufragio universal, diciendo que la «posición social» y «la cultura» no sólo no agilizan la altura de miras en la emisión del voto, sino que, por el contrario, la experiencia demuestra que el pueblo suele ejercer más honradamente el derecho de sufragio que «los ricos» y «los cultos».

Frecuente es el caso del catedrático que ha recorrido siete u ocho partidos políticos en busca de un acta de diputado o cualquier otra merced. No es raro tampoco el «sabio» que se agerra a los faidones de la levita de un prohombre conservador hoy y de otro liberal mañana según sus conveniencias personales.

Y cuantos tienen alguna experiencia de la vida reconocerán, que no es impostura la afirmación de que el ochento por ciento de los grandes capitalistas españoles, financieros, hombres de negocios, terratenientes, grandes industriales, etc., etc., suelen decir «yo no soy político», sin perjuicio de apoyar en cada momento al partido que les conviene.

FABRICA DE GA

C O K

Clase superior

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 65.

Jefe de Día. Comandante de Infantería don Federico Moysi.

Imaginario. Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente.

Hospital y Provisiones. 9.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 5.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 1.º Oficial de Artillería.

Imaginario. 2.º Oficial de Artillería.

Repris monumental UFA

La Princesa de la Zarda

Miércoles en el VICTORIA

Sucesos recientes y remotos

Después de las catástrofes de Madrid y de Melilla han ocurrido recientemente una serie de sucesos que han sido temas principales de la opinión pública y consiguientemente también de las informaciones periodísticas. A todos estos sucesos dedica preferente atención en su número último, el del sábado 20, del mes en curso la popular revista semanal ilustrada de gran circulación «Mediterráneo», semanario de información gráfica, siempre oportuno, siempre al día.

En importantes informaciones en las que se combinan armónicamente los relatos y esplendores con los grabados, «Mediterráneo» trata en su última edición de los sucesos siguientes:

Muerte y entierro del gran dramaturgo catalán don Ignacio Iglesias (cuatro páginas). La fiesta de la raza (dos páginas). La coronación de la Virgen de Guadalupe (una página). La muerte del Ministro de la Guerra, don que de Tejuán (una página). El nuevo Embajador de Chile (una página). El nuevo Embajador de Inglaterra (una página). Inauguración del servicio telefónico entre los Estados Unidos y España (media página).

En el epígrafe de esta crónica hemos aludido también a sucesos remotos. Efectivamente en la interesantísima sección que publica «Mediterráneo» bajo el título general «Rasgos pintorescos de los grandes acontecimientos» aparece en el último número una sugestiva narración bajo el epígrafe «El monje que predicaba el divino amor». Impresionante relato de aquel tristemente célebre Rasputín que enmascarado con careta religiosa intriguó en la corte Imperial rusa hasta que le asesinó el Príncipe Yusupof.

Además de todo lo indicado, el ejemplar de «Mediterráneo» publicado últimamente contiene a la vuelta de una linda portada pólicromas las acostumbradas crónicas e ilustraciones sobre actualidades gráficas, arte, teatro, cine, deportes, modas, etc., etc.

La mano del elector

El Comité Electoral Nacional de Nicaragua presidido por el general estadounidense señor Macooy, en el que figuran dos miembros nicaragüenses, ha acordado por unanimidad que todos los votantes en las elecciones presidenciales que se celebrarán el día 4 del próximo mes de noviembre serán marcados en la mano con una sustancia química al depositar su voto.

No se han hecho públicos los medios que se utilizarán para evitar que los políticos marquen a sus contrarios antes de la elección, con objeto de impedirlos que voten. También

se guarda secreto sobre la naturaleza del producto químico que se utilizará. A pesar de que las autoridades aseguran que la sustancia que se empleará es inofensiva, se teme haya muchas abstenciones, por los rumores que han circulado entre los indios de que los estadounidenses quieren envenenarlos.

FABRICA DE GAS COK Servicio a domicilio

Noticias marítimas

Vapores correos

Este tarde, a las seis, saldrá para Barcelona el vapor rápido «Jaime II», que llegó ayer procedente de Barcelona y Alcudia, con el pasaje, la bodega y carga.

Se rumorea otra vez que el vapor «Monte-Toro» llegará a esta el próximo jueves, sus trayendo al «Jaime II», que debe relevar al buque motor «J. J. Siser», en la línea Barcelona Valencia.

Lamentaremos, si así sucede, la ausencia del hermoso vapor «Jaime II», que por su condición de rápido es muy a propósito para el servicio de correo.

Veleros

Ha pasado el muelle de Calafiguera el pailebot «Júpiter», en donde embarcará hierro viejo y otros efectos.

—Para Palma saldrá esta tarde la balandra a motor «Vanrell», de la Naviera Mallorquina.

—El moto-velero «Pons Martí» aplazó por unas horas su salida para Barcelona, por causa del tiempo inseguro. Navega ya hacia el puerto de destino.

La división de torpederos

Esta mañana han salido para la mar dos torpederos de los seis que forman la división, pertenecientes a la escuadra que realiza maniobras navales.

Aprendiz.- Se desea en la «SASTRERIA AZNAR», Carlos III, 12, Principal.

Mecanógrafo

Trabaja en oficina particular por las tardes. Informes en esta imprenta.

Ayuntamiento de Mahón

Patronato local provisional de formación técnica industrial de Mahón

OPOSICIONES

Habiéndose padecido distracción el redactor el último párrafo del anuncio de este Patronato local de 18 del corriente, se reproduce en los términos siguientes:

Lo que se hace público a fin de que llegue a conocimiento de los señores que deseen tomar parte en estas oposiciones, advirtiéndoles que las instancias y documentación correspondiente deberán entregarse, todos los días laborables, de nueve a trece, en esta Alcaldía-presidencia, dentro de los treinta días siguientes al de su publicación en el Boletín Oficial de la provincia.

Mahón 25 de octubre de 1928. — El Alcalde-Presidente, Antonio Victory.

Ayuntamiento de Alayor

Comisión Municipal Permanente

Sesión semanal celebrada el día 10 de septiembre de 1928

Presidió el señor Alcalde don Lorenzo Vilalonga, asistiendo el teniente primero señor de Salort y sustituto don Juan Pons.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Autorizar para hacer obras a los vecinos que lo tienen solicitado y son a saber:

Don Juan Gomila Saura, para modificar aberturas de la casa número 26 de la calle de San Antonio.

Don Juan de Salort, para reformatar también aberturas de la casa número 1 de la calle de Santa Eulalia.

A propuesta del señor Presidente se acordó que el día 15 de los corrientes y en conmemoración del quinto aniversario de la subida al poder del Excmo. Sr. D. Miguel Primo de Rivera se haga un reparto de bonos en especie y en metálico a las familias pobres de esta localidad.

El señor Pons, como Presidente de la Junta de Cementerios, hizo constar en acta haber visto con agrado la visita que realizó el Excmo. Sr. Obispo en su reciente estancia a esta población, al Cementerio Católico, en careciendo que pusieran el mayor empeño en adelantar las obras del nuevo recinto. Y se levantó la sesión.

UNA OBRA CON DOS TOMOS

El rey de Prusia, Federico II, tenía un nido de cámara que vivía en la mayor estrechez.

Queriendo el rey ayudar en parte a su servidor, le envió una cartera en forma de libro, y dentro de ella un billete de mil duros.

Algunos días después, le dijo: —¡Hola amigo! ¿Que tal le ha parecido le obra?

— Hermosa, inmejorable, con un texto tan interesante que espero con ansia el segundo tomo.

Sonrióse el monarca y le envió otra cartera con igual cantidad, pero con un rollo que decía: «Esta obra sólo tiene dos tomos».

Aprendices:

Se necesitan un muchacho y una muchacha en el taller de calzado de la calle de Gracia, núm. 20.

VENTA DE LOS LUBRIFICANTES SILKOIL y tipo MONOPOLIO

Hijo de Juan Sintes - Carlos III 10

OBRA NUEVA

Athología de Menorca

o sien

Costums y preocupacions que se conservan en aquesta illa

per

ANDREU FERRER GINART

Preu: 2 PESSETES

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 25 a las 2:10.

España al día

Noticias y sucesos

Siniestros de la mala circulación

Barcelona.—En plena Rambla ha ocurrido una terrible desgracia de esas que en ocasiones irse aperejadas la circulación desordenada.

Una bicicleta chocó con un carro de transporte de basuras y al mismo tiempo arolló y causó la muerte a un muchacho.

El ciclista y el conductor del carro resultaron heridos.

Con este motivo se conjuga más y más el tema de la circulación, tema que en la actualidad es muy tratado por la prensa de toda España.

Embaucador a la cárcel

Barcelona.—La policía ha detenido y encausado a disposición del juez al embaucador Claudio Vives.

Este prójimo se dedicaba a la recluta de obreros a quienes trataba de deslumbrar con el espejuelo de pingües ganancias en Fernando Po y luego les sacaba los dineros so pretexto de comprar los pasajes.

Tres libertos

El reciente decreto de indulto ha comprendido a los condenados con motivo del asalto a la Caja de Ahorros de Tarragona.

Tres de ellos han quedado en libertad.

Hundimiento, muertos

Palencia.—Se ha producido un terrible hundimiento en una mina de carbón.

Víctimas del siniestro han muerto cuatro mineros.

Roban y matan

Tarrasa.—Una pandilla de ladrones asaltó una tienda de comestibles.

El dueño don Camilo Domenech fué atacado y herido por los discípulos de Caco.

Poco después murió en el dispensario a donde le habían trasladado para su asistencia.

Del mundo oficial

Consejo

Se ha celebrado consejo de ministros en el despacho oficial de la presidencia y bajo la del señor Martínez Anido.

Empezó a las 18 y 30 y acabó a las 22.

Se despacharon expedientes de todos los ministerios.

El Presidente dijo que el marqués de Estelella navega con buena mar.

Se examinaron los presupuestos y se trató del cuerpo de farmacéuticos titulares.

Menudencias

A las 21 y 30 el señor Aunós salió del despacho de ministros para ir a un banquete.

Dicen de Cádiz que el jueves llegará allí el marqués de Estella.

El Rey ha firmado una combinación de magistrados

Empates electorales

París.—En las elecciones por distritos se han resuelto los empates.

Queda confirmado el triunfo del Gobierno.

FOOT-BALL

Los campeonatos regionales

Resultados de los partidos del domingo

Además de los partidos ya telegrafados ayer, de los equipos de primera categoría de Cataluña y Mallorca, los demás partidos de campeonato en toda España dieron los resultados siguientes:

Cataluña, segunda categoría. — Obreros, dos; Tarragona dos.

Mantres uno; Lérida cero.

Marinenc dos; San Andrés dos.

Gracia cero; Júpiter uno.

Iluro tres; Badalona dos.

Palafrugell cero; Sabadell uno.

Aragón.—Patria uno; Zaragoza cuatro.

Iberia cinco; Juventud cero.

Asturias.—Sporting dos; Gijón dos.

Oviedo siete; Racing, de Sama de Len greo, dos.

Cantabria.—Torrelavega dos; Racing, de Santander, dos.

Centro.—Racing uno; Athletic dos.

Galicia.—Deportivo de la Coruña tres; Em den cero.

Racing, de Ferrol, uno; Celta, de Vigo, uno.

Sporting uno; Eirina cuatro.

Guipúzcoa.—Tolosa uno; Irún tres.

Logroño dos; Real Sociedad de San Sebastián cuatro.

Murcia.—Titular dos; Elche uno.

Lorca dos; Cartagena uno.

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 22 octubre de 1928

Table with 2 columns: Instrument name and Price. Includes items like Francos cheque, Liras, Dollars, Interior serie A, Exterior serie A, Obligaciones Compañía Trasmérica, etc.

Crédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA DE 22 octubre

Table with 2 columns: Instrument name and Price. Includes items like Amortizable 5 p 100 A. 1920, Interior 4 p 100 A., Amortizable 5 p 100 A. 1917, Exterior 4 p 100 A., etc.

BOLSA DE MADRID DE 22 OCTUBRE 1928

Table with 2 columns: Instrument name and Price. Includes items like Cdes. B. Hip. España 4 p 100, Id id id 5 p 100, Id id id 6 p 100.

LA LOTERIA

En el sorteo que se acaba de celebrar en Madrid han salido premiados los números siguientes:

- List of winning lottery numbers: 150.000 pesetas (2447 Reus, Madrid), 80.000 pesetas (55845 Avilés), 60.000 pesetas (4609 Palencia, Logroño), 20.000 pesetas (455 Madrid, Barcelona), 5.000 pesetas (5525 Murcia, 45161 Bilbao, 5505 Barcelona, 7114 Madrid, 8906 Madrid, 10817 Valencia, 15927 Huelva, 17765 Barcelona, 22549 Tarrasa, 26294 Madrid, 26958 Barcelona, 50575 Madrid, 55708 Madrid, 54095 Madrid, 55557 Reus, 55556 Pamplona, 56100 Barcelona, 58:55 Barcelona, 58125 Barcelona, 59795 Coruña).

Table titled 'COTIZACIONES DE VALORES LOCALES' with columns for instrument name, value, and price. Includes items like Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897, Empto. 100 p. 000 mas., Ayunto. Mahón 5% E 1921, etc.

Tipografía Mahonesa. — Calle Nueva

AVISO AL COMERCIO

De Barcelona para Mahón saldrá el próximo sábado 27 actual el moto-velero

PONS MARTI

El que admite carga general para este puerto.

CONSIGNATARIOS

EN BARCELONA: Señores Trullola y Oliver, Cristina, 2, principal; y en MAHON a sus ARMADORES, Señores Hijos de Pons Martí, Rampa Abundancia.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

Table with 2 columns: Menu item and Price. Includes items like Entremeses variados, Arroz a la americana, Lengua de ternera estofada, Salmónes a la parrilla, Lomo de cerdo con col, Postres variados, Precio del cubierto, etc.

Advertisement for 'ACIDO URICO' and 'LITHINES del Dr GUSTIN'. Includes an illustration of a man and text describing the medicine's benefits for kidney and liver ailments.

De venta en todas partes. Depósito General: Mallorca 313 - Barcelona.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras
—— literarias y científicas ——

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Aparecerán en esta ciudad dentro breves días los célebres billetes

RAYO Y RELAMPAGO

Que constituyen ahorro gratuito, proporcionan regalos y obligan al abaratamiento de las subsistencias

Registrados en el Ministerio de Trabajo, Industria y Comercio con los núm. 2187 y 2191